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   令和3年4月12日 

 

備前市議会議長 守 井 秀 龍  様 

 

委員長 土 器   豊 

   

 

令和3年4月12日に委員会を開催し、次のとおり議決したので議事録を添えて報告する。 

 

記 

 

  

案      件 調査結果 備 考 

１ 議会の運営に関する事項についての調査研究 

① 補欠選挙に伴う議会の構成について  

継続調査 ― 

２ 議長の諮問に関する事項についての調査研究 

① 市議会アンケート調査（議会運営委員会所管事項）の回答につ

いて 

② 議会報告会について 

③ 議会概要の改訂について 

④ 議会事務局のコロナ対策について 

⑤ 配付資料について 

継続調査 ― 
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議 会 運 営 委 員 会 記 録 

 

招 集日 時 令和3年4月12日（月） 議会だより編集委員会閉会後 

開議・閉議 午前10時31分 開会  ～ 午前11時13分  閉会 

場所・形態 委員会室 閉会中の開催 

出 席委 員 委員長 土器 豊 副委員長 森本洋子 

 委員 中西裕康  尾川直行 

  石原和人  青山孝樹 

欠 席委 員  なし   

遅 参委 員  なし   

早 退委 員  なし   

列 席者 等 議長 守井秀龍 副議長 掛谷 繁 

傍 聴 者 議員 なし   

 報道 なし   

 一般 なし   

説 明 員 議会事務局長 入江章行 議会事務局次長 石村享平 

 庶務調査係長 坂本 寛 議事係主任 楠戸祐介 

審 査記 録 次のとおり    
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              午前１０時３１分 開会 

○土器委員長 皆さん、おはようございます。 

 ただいまの御出席は６名でございます。定足数に達しておりますので、これより議会運営委員

会を開催いたします。 

 直ちに議事に入ります。 

 議会の運営に関する事項についての調査研究、事務局お願いします。 

○石村議会事務局次長 ただいまこのたびの補欠選挙で当選された山本議員がお見えになってお

られます。局長と庶務調査係長で対応させていただいておりますので、私から御説明をさせてい

ただきます。 

 補欠選挙で当選された山本議員につきましては、当選告示の日から議員の任期が始まることと

なりますが、選挙管理委員会から本日当選告示がされると伺っております。備前市議会では現在

常任委員に欠員が出ておりまして、委員会条例第８条の規定により常任委員の選任は議長の指名

によることとなっております。予算決算審査委員会については、選任されることとなりますが、

総務産業及び厚生文教委員会については、いずれも欠員を生じておりますので、選任先について

御協議をいただきたいと考えております。 

○土器委員長 説明が終わりました。 

 皆さんの意見をお聞きしたいと思います。 

○中西委員 事務局にお伺いしたいんですけども、議長が指名をするということになるわけです

けど、これまで私の記憶では、会派代表者会議でもって各会派からどこに配置をするのかという

ことで話がされていたと思うんですが、その点はどのような選出方法になりますか。 

○石村議会事務局次長 改選期に係る役職の決定方法等はついては申合せがされているんです

が、補選については申合せがされておりません。直近で補欠選挙があったときは、まだ、委員の

選任は本会議で指名されていた頃でして、定例会の初日に委員が選任されていました。今は委員

会条例が改正されまして、閉会中であっても議長が指名された日から常任委員として活動ができ

ることになっておりますので、先例がありません。どういった決め方をされるかというのは御協

議いただきたいと思っております。 

○中西委員 補選の場合は先例がないということですけども、じゃあ、改選期の決め方はどのよ

うになっておりますか。 

○石村議会事務局次長 改選期は、全員協議会を経て議長が指名し本会議で報告すると、これが

申合せになっております。 

○中西委員 全員協議会で確認をするということは、前もって各会派の代表者会議でそれぞれ委

員会だとか、あるいは事務組合だとか、決めていたんじゃないかと思うんですけども、そこはど

うなんでしょう。 

○石村議会事務局次長 申合せ上は全員協議会となっているんですけれど、これまでも全員協議
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会を休憩して、代表者会議を開催して協議のうえ、その決定事項を全員協議会に持ち帰って全員

協議会で決定した人事に基づいて本会議で選挙あるいは議長が指名されると、これが今までの流

れでございます。 

○中西委員 どこの委員会に欠員があるかということになると、総務産業のほうは議長が辞任さ

れて７人になっている。厚生文教のほうがそういう意味では、現在７人ですけど、ここに欠員が

あると思うんです。どういうふうに選ぶかとなると、やはりその議員の方がどこの会派に所属し

て、その会派の中で協議されるのが筋ではないかと思うんですけども、いかがでしょうか。 

○守井議長 山本議員の所属会派については、以前同じ会派で活動された西上議員が代表の経民

会へ本日付で加入するということのようでございます。 

○中西委員 そうすれば、厚生文教委員会に空きがあるわけですから、経民会の中で厚生文教委

員会に山本議員が入られるのか、あるいは人事を替えますということで別の人が来るのか、それ

はその会派の人事にお任せして、それを議長に指名していただくという形にしてはどうかと思う

んですけども。 

○土器委員長 今中西委員から提案があったんですけど、ほかの方、それでよろしいですか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 そしたら、中西委員の提案を承認いたしました。 

 次に行きます。 

 議長の諮問に関する事項についての調査研究で、議会報告会に代わるアンケート調査の回答に

ついて。 

 議会運営委員会において回答する御意見については、別紙のとおり正副委員長において回答案

を検討しております。次回の委員会は４月２２日に政務活動費の審査が予定されていますから、

その際に回答を決定していただきたいと思いますので、お持ち帰りいただき、検討をお願いしま

す。 

 なお、２２日の委員会ではこの回答案でよいというものは除いて、修正すべき事項のみの協議

としていただきたいと考えていますので、よろしくお願いいたします。 

 よろしいでしょうか。 

○石原委員 ３の議会報告会に関することの中で、⑤、⑧あたりだけアンダーラインが引かれて

いるんですけど、これは何か意味があるんでしょうか。 

○石村議会事務局次長 ⑤については、地域の行事、ボランティアに積極的に参加されてはとい

うところに直接的な回答をしていないと、そういう意味でございます。 

 それから、⑧についても回答はしていないと、ほかにも御意見として承りますというのはある

んですけれど、アンダーラインを入れているのはそういう意味でございます。 

○土器委員長 ほかの方でございませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 
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 ないようでしたら、委員長として提案させてもらったことで行かせていただきます。よろしい

ですね。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 じゃあ、よろしくお願いいたします。 

 次、議会報告会について。 

 議会だより５６号において、議会運営委員会のページで市民アンケートの件、議会報告会の件

を掲載しています。内容はお手元のとおりですが、御意見を頂戴したいと思います。 

○尾川委員 意見があって、議会報告会のやり方として、一般参加者はどこの席へ着くかという

ことと、確認ですよ、議場をこういった報告会に利用というか使用してもええんかと、その点に

ついてちょっと事務局の考え方を教えてもらいたいと思うんですけど。 

○石村議会事務局次長 報告会の開催方法については、まだ細かい点は決まっておりませんの

で、これから御協議いただくことになると思いますが、最初の想定では、議員さんは執行部席

に、それから議員席、傍聴席に一般の方に入っていただいてはというお話になっていたと思いま

す。 

 それから、議事堂を本会議以外に使っていいのかという御質問かと思いますが、これまでも議

員研修会や全員協議会といったことには使用しておりますし、もともと今の議場は机と椅子は全

て取っ払える構造にしております。実際に机を移動させるのは配線等の関係で難しいとは思いま

すが、災害時の対応など多目的に使えないかという想定で設計されたものとなっております。議

会報告会は、議会行事でもありますし、事務局としては特に問題があるとは思っておりません。 

○尾川委員 分かりました。 

○土器委員長 ほかの方でございませんか。 

○中西委員 開催内容の２行目のところですけど、本会議場と別室を使用してということなんで

すが、別室については何か決まったんですかね。 

○石村議会事務局次長 それもまだ決まってはおりませんが、事務局が想定する範囲としては、

委員会室、理事者控室、それから議員控室も使用できないことはないと、要するにテレビが設置

できて中継が見られれば、全て使えるとは思っております。 

 ６階の議会フロアでしたら、どこでもＷｉ－Ｆｉがつながります。開催内容で、オンライン会

議の形式でと書いておりますが、テレビ中継であったり、ズームであったりということを想定し

ていると思うんですけれど、どちらもつながる部屋は使用できると、そのあたりの詳細について

は４月２２日には決定をしたいと思っております。 

○中西委員 つまり事務局の一つの案は、この庁舎の中という考えに絞っているわけですよね。

私の前回からの主張は、せっかく三石の出張所が新しく完成して、あそこもＷｉ－Ｆｉ環境があ

るということなんで、ああいうところも使えないかなと思うんですけど、それはやっぱりなかな

か困難なんでしょうか。 
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○石村議会事務局次長 これは前回も御協議いただいたと思うんですけれど、今の事務局のスキ

ルではズームで会場を結ぶことは非常に難しいと、できるとしたらユーチューブで一方的な配信

をする、これはできるんじゃないかというお話をさせていただいたんですけれど、議会運営委員

会ではユーチューブでつなぐことは問題があるとの御判断をいただいたと思っています。ですの

で、もう少し事務局のオンラインに関する技術が上がればいろんな会場を結んでやることも可能

かと思うんですけど、いろいろ試してみた結果、今の時点では皆さんに御参加いただいて満足の

いく運営が難しいと判断いたしております。 

○石原委員 おおむね２０人という収容人数があるんですが、お申込みが殺到することはなかな

か考えにくい状況なんですけれども、２０人というのが本会議場に収容できる人数であって、そ

れ以下でお申込みがあれば別室は使用せず本会議場でということでよろしかったんですかね。 

○石村議会事務局次長 分ける必要がなければ本会議場のみの会場でいいんですけれど、以前例

えばグループ討議というお話もありましたので、そういったときには分かれることもできます

し、それから申込み制にさせていただいているんですけれど、申込みはしてないけど当日来られ

たという方にお帰りいただくわけにもいかないので、申込み以外で来られたときには部屋を分け

て密にならないように御覧いただきたいという考えでございます。 

○青山委員 このような方法でいいとは思うんですが、最初のコロナ対応ということで１室に集

まってということが難しいんじゃないんかということでオンラインであるとか、別室を使ってと

いうふうなことになったと思うんですけど、結局元へ戻ったような形になるんでしょうか。 

 別室ということで、委員会室等使用してオンラインというふうな形も一度経験してみるという

ことであれば、収容人数のほうももう少し増やしてできるんじゃないかと思うんですが、その点

はいかがでしょうか。 

○守井議長 基本的におおむね４０人ということは席が、傍聴席のほうは飛び飛びでいくから４

０名というような格好になって、それ以上になった場合は委員会室や理事者室を使ってやるんだ

ということで御理解していただいたらいいんじゃないかと文章では読めます。 

○青山委員 最初に説明ありましたように、会場のレイアウトとして、議員が執行部席、そして

一般の方が議員席とそれから傍聴席ということでこれ２０人というふうに考えられとるんですよ

ね。別の部屋にも入ってとか、それからこれが先ほど中西委員言われたように、もっと離れた場

所、三石出張所であるとか、そういったようなところを使うということに発展していくような形

であれば、別室も使ってモニターなりでやり取りができるようなことも考えてみたほうがいいん

じゃないかな。今のこの方法であれば、ほかの場所を使ってやるのと同じじゃないんかな、元へ

戻ったような気もするんですが。 

○守井議長 リモートでやる場合、現在のやり方であればユーチューブに載せなければ運用がで

きない状況であるということで先ほどお話があったと思うんで、ユーチューブに載せた場合は広

く公開となる可能性があるんで、今後研究していきたいというようなことで、取りあえず今回は
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６階の中であれば別室ででもリモートができるから、やってみようというような考えで、今後は

そういう面を研究していこうという状況であるということでございます。 

○青山委員 ユーチューブについては理解しております。オンラインで別室も使ってやるんであ

れば、２０人という人数じゃなくて、もう少し増やせるんじゃないんかという提案です。 

○守井議長 ２０人以上来た場合に対応ができなくなるんで、その場合は委員会室とかそういう

ものを利用するという文章になっているんじゃないかと思うんです。初めから多く入ってきても

いいよという形であれば、それ以上に参加申込みがあったときにお断りをせんといけん状況にな

るんでこういう文章になっていると私は読んでおるんですけれど。 

○青山委員 多くなれば委員会室を使うという試みもしてみたらということでいいです。 

○尾川委員 青山委員が言ようるのを聞きょうて、要するに２０人というのはちょっと少ねえん

じゃねえかという意味じゃろうと思うんです。だから、もう少し増やして、委員会室を使う想定

で人数を設定したらどうかと思うんですけどな。 

○森本副委員長 事務局と話ししたときに、新しく新庁舎でするということも含めて、本会議場

に入りたい方が多いかなというふうな想定の下で考えていたものですから、当日来られた方は、

それこそ申込みをされてない方なので別室へ入っていただいたらいいんですよ、本会議場に入れ

たらいいんですけど。だから、人数を増やしたら、今度本会議場に入れる想定以上に申込みがあ

った場合に、本会議場に入れない、収容できない方はどうするかということにもなってくるの

で、その辺である程度の本会議場に入れる人数を設定した上でのお話にさせていただいていると

思うんですけれど。 

○守井議長 尾川委員の意見は２０人を消してはどうかという意見じゃから、取りあえず申込み

いただいて、多かったら多かったでそのとき対応を考えるという格好にしたらどうかと思ったん

ですが、それを諮ったらどうですか。 

○石原委員 さっき人数のところを申し上げたんですけど、ここだけ捉えると、これをぱっと読

んだときに、６階本会議場と別室も合わせて全ての会場の収容人数が２０人しか入れませんよと

捉えたんで、逆に、さっき副委員長が言われた、本会議場を使うんだからおおむね２０人という

のがあくまであるわけで、ここの表現として、本会議場の収容人数はおおむね２０人に制限があ

りますということにしたほうが分かりやすいんじゃないかなと思うんですけど。 

○土器委員長 どうですか、二通りの意見が出たんですけど。 

○中西委員 開催内容の最初のところに、３密を避けて本会議場と別室を使用してオンライン会

議形式での開催といたしますというふうにうたっているんで、そういう設定にして、しかも人数

も増やせるということで、おおむね２０人というのを消してもいいんじゃないかなと。会場の収

容人数に制限がありますので、事前に参加申込みをという形でいいんじゃないかなと思います。 

○土器委員長 それでは、よろしい。おおむね２０人というのを削除するという形でよろしいで

すか。 
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              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 では、そのように決まりました。よろしくお願いします。 

 ほかにございませんか。 

○中西委員 もう一つお伺いしたいんですけど、本会議場の中へ入れる人はそこの会場で自分の

聞きたいことを質問したりすることができると、別室におる人はここの別室で質問することがで

きるんでしょうか。あるいは本会議場へ行って質問せなあかんのでしょうか。 

○石村議会事務局次長 想定はこちらから質問をしていただきたいとは思っておりますが、詳細

についてはこれから検討させていただきたいと思います。 

○土器委員長 ほかにございませんか。 

○掛谷副議長 持込みなんですけど、普通だったらお茶等を持ってくるのをどう言うかなと。そ

れからもちろんスマホとかというようなところはどうするんかというのをちょっと書かれとった

ほうがいいかな。当日にきちっと言われるのがいいんかな。そういうふうなことをちょっと、議

場だけに、そのあたりをどう考えとる。 

○入江議会事務局長 本会議場は基本的に無理ですので、じゃあ、委員会室はオーケーかという

わけにもいかないと思うんで、途中で休憩を入れるなり、あるいは事前にお茶はここですよと用

意をしとくなりでいいんじゃないかと思うんですが。 

○土器委員長 よろしいですか、はい。 

 ほかにございませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 それでは、ないようでしたら、事務局の説明どおりでよろしいですか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 はい、ありがとうございました。 

 それでは、その他。 

○石村議会事務局次長 それでは、事務局から何点か御報告をさせていただきます。 

 まず、議会提要の加除についてでございます。４年に１回、改選期ごとに作成しております議

会提要につきましては、現在平成３０年６月版を配本いたしておりますが、今期は政務活動費交

付条例の全部改正、議会基本条例の制定、先般は会議規則の一部改正などがございましたので、

ここで大幅に加除をさせていただきたいと考えております。 

 差し替えを行う例規については、差し替え分が９０ページ近くあって、両面印刷で５０枚近く

ありますので、事務局でを加除させていただきたいと考えております。つきましては、提要を事

務局に御持参いただき、お預かりして加除した後、後日連絡箱へ入れさせていただきたいと考え

ておりますので、よろしくお願いいたします。 

○土器委員長 よろしいですか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 
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 ほんなら、次お願いします。 

○石村議会事務局次長 それから、事務局のコロナ対策についてでございますが、事務局ではコ

ロナ対策として分散勤務を行ってまいりましたが、本庁の事務室では全庁的に飛沫防止板が設置

をされた関係で４月より事務局は時間差勤務を行っております。局長を除く２人が午前８時から

午後４時４５分までと、残る２人が午前９時から午後５時４５分までの勤務を試行的にやってお

ります。４月いっぱいは、こういった委員会行事でありますとか議会行事がないときはそういっ

た形で、都合１時間勤務時間がずれるような形で実施をいたしておりますので、御報告をさせて

いただきます。 

○土器委員長 よろしいか。 

○青山委員 時間差勤務の割り振りを教えてください。 

○入江議会事務局長 ２人が３０分ごとずらすんですが、坂本と楠戸が早出。石村と小林が遅

出。私は立場上、通常。なぜそうしたかというと、ちょうど対面におる者をきれいに避けたとい

う感じです。 

○土器委員長 皆さん、よろしいでしょうか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 ほんなら、次ありましたら。 

○石村議会事務局次長 委員会等で配付する資料についてでございますが、実は４月から複合機

が変わりまして、単価が大幅に変わっております。その関係で、今までカラーコピー、それから

２色刷りで配付をさせていただいた資料が大変多いんですけれども、特に２色カラーについては

単価が倍以上に上がってしまったということもありますので、今後の資料につきましては、申し

訳ありませんけど、モノクロでさせていただきたいと考えております。 

なお、お配りする資料についてはサイドブックスで共有いたします。こちらでは全てカラー

で御覧いただけますので、特別な事情がないものについてはモノクロで印刷をさせていただいた

きたいというお願いでございます。 

○土器委員長 よろしいでしょうか。 

○尾川委員 どのくらい金額が変わるん。 

○入江議会事務局長 以前、３月まではモノクロと２色刷りは単価が一緒で、０．６円、カラー

は６．４円、これは１枚の単価です。１枚当たり、Ａ４であろうとＡ３であろうとＢ５であろう

とということです。それが４月からはモノクロが０．７２円、７２銭ですね。これも上がってい

るんですが、２色カラーコピーが２円２２銭、６０銭から２円２２銭になりました。カラーは逆

に安くなっているんですが、６．４円から６．２２円。６円２２銭。今のような配付をしている

と、予算上は相当足らなくなると思われます。２色刷りが非常に多かったと思います。赤だけ差

し色があるとか、青だけ差し色があるとかというやつが４倍ぐらいになっているので、これは避

けたいなと。 
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○土器委員長 よろしいですか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 ほかにもうございませんか。 

 事務局からはないようです。皆さんのほうで何かその他ございませんか。 

○尾川委員 服装のことは５月じゃったかな。もう言うときゃええんじゃねえかな。 

○入江議会事務局長 クールビズの話だと思うんで、大抵５月だと思うんですが、執行部と合わ

せるのが妥当だと思いますので、確認をして早めに御連絡をするようにいたします。 

○土器委員長 ほかの方でございませんか。 

○坂本庶務調査係長 政務活動費の報告だけさせていただきます。 

 ４月６日火曜日を締切りとさせていただいておりました政務活動費の令和２年度収支報告、そ

れから令和３年度交付申請書の提出につきまして御報告いたします。 

 現時点では全議員から御提出いただいておりますが、事務局で随時確認作業をやっているとこ

ろです。不備等がございましたら、各議員さんに連絡を取って調整をさせていただいているとこ

ろです。 

 次の議会運営委員会が４月２２日を予定しておりますので、そちらで政務活動費を見ていただ

けるような準備をそれまでにしていきたいと考えております。 

○土器委員長 ほかにございませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 それでは、ないようですので、以上で議会運営委員会を閉会いたします。 

              午前１１時１３分 閉会 

 


